

SZÉKELY-UDVARHELY

AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS KOSSUTH-PÁRT LAPJA

== A SZÉKELYUDVARHELYI „SZÉKELY TÁRSASÁG“ HIVATALOS KÖZLÖNYE ==

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, papok, gazdasági egyetemi tagok és községi előjárók egész évre 8 K, tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

Telefon

Egy példány 10 fillér.

Telefon

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

BETEGH FAL

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DERÉKI ANTAL

FŐMUNKATÁRS:

FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők. — Kéziratokat vissza nem adunk.

Apróhirdetések szavankint 4 fillér, vastagabb betűvel 8 fillérről más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora I K. A nyílt-tér és hirdetések előre fizetendők.

M. kir. postatakarékpénztári cseque-számla 10,489. szám.

Szociálisták és nemzetiségek.

Irta: Bálint Endre.

Amikor a k idején a szociáldemokrata párt a darabont kormányfővel az általános titkos választói jog cégére alatt szövetségre lépett, a kíváncsiaknak, akik azt kérdezték, hogy miképpen egyeztethető össze a szociálisták alapelvével egy jogtipró, a zsarnoki önkény minden eszközt felhasználó csoporttal való szolidaris együttműködés: — azt felelték az elvtársak, hogy ők céljaik érdekében még az ördöggel is képesek szövetkezni.

Hogy ez a szerencsétlen politikai taktika, ez a lehetetlen szövetkezés többet ártott a szociálistáknak, mint a megnyitást használt az általános választói jognak, azt, ha nem is veszik észre jelenleg a szociálisták, meg fogják érezni biztosan — később...

Ujabbán azt olvastuk, hogy most a nemzetiségek és a szociálisták között észlelhető bizonyos szövetségre hajló közeledés.

Ha ez megtörténik, akkor az elvtársak igazán az ördöggel szövetkeznek.

Mert az a régebbi és ez az új szövetség bőségesen elég lesz éppen arra, hogy a szociálisták eszméjét a legnagyobb mértékben kompromittálja, annak jelenlegi magyarországi képviselőit a maguk valóságában és értelmi színvonalában a nagyközönség elé állítsa és hogy elidegenítse a szociálistáktól azokat is, akik ettől a nemesebb és alapjában véve jogos mozgalmától, annak kipróbált termékenyítő erejétől Magyarországon is várnak valamit...

Ezt a két politikai pártot ugyanis csupán valami erős külső körülmény vagy programjuknak — a részletekben — egy-egy véletlenül találkozó pontja hozhatja ideiglenes összeköttetésbe, mert irányzatuk alapelvéinek és tartalmának homlokegyenest ellenkező volta a tartós és bensőbb szövetséget nem tűrhetheti.

Nemcsak elismerjük, de fenn akarjuk hangoztatni, hogy nálunk a nemzetiségi kérdésnek ugyanaz a végső alapja, mint a szociálistáknak — a gazdasági nyomor.

Hangoztatni akarjuk ezt különösen a nemzetiségekkel szemben, akik a magyar államhatalom és faj zsarnokságával, elnyomási

törekvéseivel akarják állandóan akciójukat igazolni és menteni.

És hogy a nemzetiségi igazgatók hazugságai hitelre találhatók s hogy a szociálisták nálunk magát az alapeszmét kompromittáló politikai taktikát követik és kinövésekkel dicsekedhetnek, annak ismét csak egy alapja van: a kulturális elmaradottság!

A nemzetiségi igazgatóknak, a kiknek úgy látszik kenyere a népbuálás, sikerült elhitetni a nemzetiségi honpolgárokkal, hogy alacsony gazdasági és kulturális színvonaluknak, nem az uralkodó gazdasági és társadalmi viszonyok s nem ők, akik a magyar államhatalom minden üdvös nemzetiségi akcióját népszerűtlenné és lehetetlenné tenni igyekeznek, hanem a magyar faj, annak önzése és zsarnoksága az oka.

Az alacsony értelmi színvonal és gazdasági nyomor kettős talapzatán sikerült aztán felépíteniük a faji fanatizmust, amelynek rossz levegőjéből ők élnek és táplálkoznak, de milliók szenvednek és pusztulnak miatta...

A nemzetiségi kérdés egyetlen helyes megoldási módja, az erős szociál- és kulturpolitika, amely le fogja nyenesni a másik irányzatnak, a nemzetközi szociálistáknak kinövéseit és tulsáit is, amint azt Anglia példája oly szépen mutatja.

Andrássy Gyula mondta nemrég a parlamentben, hogy a választói reform alapján megjelentendő új választásoknál a szociáldemokrata párt több mandátumhoz fog jutni és hogy ő ennek csak örülni tud. Andrásyból ekkor az előrelátó, felvilágosodott és helyes szociális érzéssel bíró államférfiu beszélt.

A magyar nemzetnek nem szabad és nincs oka félni az igazi, az eszményi szociálistáktól. Hiszen a magyar állam élete és függetlensége azért ezeréves, mert Szent Istvántól kezdve mostanig a modern eszmeáramlatokhoz nemcsak csatlakozott, hanem azokért sokszor vért is hullatott...

Ha a magyar nemzet félne az igazi szociálistáktól és ellenállana annak, igazán ezeréves tradíciójával szakítana s a maga élet- és fejlődésképtelenségét dokumentálná.

Több okból kívánatos, hogy a szociálisták — mint politikai párt — bekerüljön a par-

lamentbe Csak így lesz például elérhető az, hogy a szociálisták vezetése nálunk is az eszme alapigazságát mélyen átérző és átértő intelligens kezekbe kerüljön.

Azonkívül — a parlamentbe való bejutás mindenütt mérséklőleg és nevelőleg hatott a szociálistákra s az a szociáldemokrata párt, amely a parlamenti alkotásokra befolyás nem az utcát uralja, még idáig mindenütt támasza volt a hazafiságnak és a nemzeti eszmének.

Mi eddig a szociálistáknak csak romboló hatását éreztük. A szociáldemokrata párt eddigi összes működése nálunk a kérelmetlen osztálygyűlölet hirdetésében, a társadalmi és gazdasági harmónia folytonos megzavarásában merült ki.

Nekünk is jogunk van arra, hogy a szociálistákban rejlő nagy fejlesztő és termékenyítő erőt a nemzeti eszmével összehangzásba hozva az igazgatók rombolás területéről az alkotások terére vigyük és a modern magyar népállam kiépítése érdekében teljesen ki is használjuk, úgy, mint azt a művelt nyugat teheti.

Az így átférfalódott szociálistákra még esetleg más szempontból is szükségünk lehet.

A faji fanatizmusból táplálkozó és óriási, külföldre is kiható apparattal dolgozó nemzetiségi akció elmérgesedhetik még annyira, hogy a magyar államhatalom a szociálisták nagy egyenlítő erejét lesz kénytelen vele szembe szegezni.

Ha tehát a nemzetiségi párt semmiképpen sem akar arról a veszélyes talajról lelépni, amelyen most áll, hanem mindjobban erősíti és bővíti azt: — a szociálisták fogja végleg eltemetni...

Ime, így néz ki a legújabb szövetség!

Alispánválasztás.

Az értekezlet.

Székelyudvarhely, ápr. 14.

Az alispán és főjegyző jelölés ügyében a megyei közgyűlést megelőző napon, azaz kedden délután 3 órára az összes pártokat egybehívták értekezletre a vármegyeház kistermébe, mely ezúttal is szűknek bizonyult az érdeklődők befogadására. Az elnöki helyet ezúttal Soó Gáspár és Daniel Lajos foglalták el, a kik a múlt hó folyamán tartott értekez-

leteken is, az egyes pártok elnökei voltak. Pontban 3 órakor Daniel Lajos megnyitotta az értekezletet, üdvözölvén a megjelent bizottsági tagokat. Elnöki megnyitójában visszapillantást vetett a közelmúlt eseményeire, de midőn ezzel kapcsolatban a dr. Sebesi nevéhez eljutott, a Sebesi párt olyan dörgedelmes éljenzésbe, kiáltozásba tört ki, hogy az elnök szavai belefulladtak és ha pillanatokra lecsendesedett a zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni, csak akkor értettek egyet, midőn elnök a főispán érdemeit kezdte méltatni, mert akkor osztatlanul és egyhangulag éljenzettek. A zaj, újra elementáris erővel tört ki, valahányszor a Sebesi vagy a Valentik nevet emlegették, mert egyik párt sem engedte magát a másiktól tulkiabálni,

Rákóczi Ferenc udvari zenésze Barna Mihály, Czinka Panna nagyatya volt. Mikor Rákóczi nem akarta elfogadni a neki felajánlott amnesztiát, az öreg muzsikusk a lábaihoz borult:

— „Oh kegyelmes fejedelem! itt hagyd a vagyont s elméssz a nincesent keresni . . .“

A fejedelem aztán bujdosó útjára indult. Ebben az időben írta Barna az indulót a sajtó sziv összes keservével. Erre az indulóra maga Barna tanította unokáját Czinka Pannát, kitől kottára tette Vaczek Károly jázsiói premontrai zenéért kanonok, ki egyizben Bécsben, az udvar előtt is szépen játszott a pásztor furulyával.

Ezeket gróf Fáy István az ismert műszerető magyar mágnás, részben Vaczeztől, részben nagyatyjától hallotta.

A Rákóczi-induló eredetére nézve egyet tisztán látunk: magyar dal, a milyen nincs több a világon! Nemzetünk gyönyörű dalkincse ez, melyet a magyar szabadságszeretlet szült, a honfi bánat és remény nevelt fel.

Ma már imádsággá magaszosult ez az induló. Magával ragadja a nemzet szárnyaló fohászait s érezzük, hogy benne az elhunyt kuruc vitézek tulvilági hangjai szólnak szívközhöz: Bizzunk a magyarok Isteneiben!

„Hadd sirjon fel nagy Rákóczi Kesergője.
Könnyben ázik a két orcánk,
Lángra gyul a lelkünk tőle...“

KÜLÖNFÉLÉK.

NAGYHÉT.

A nagyhétnak néma csendjét Világi zaj ne zavarja,
Minden igaz, jó embernek Lelkét a hit kötve tartja.

Mikor lelkünk szomja éget
E hit vezet a forráshoz,
E nélkül még ember soha
Nem jutott a boldogsághoz.

Kibékít az élet annyi
Küzdelmével fájdalmával,
A csalódás, az enyészet,
Nehéz, bántó tudatával.

Oly jól esik a hit édes
Árnyékában megpihenni,
Lelkünk sugja: Isten nélkül
Sohse tudunk boldog lenni!

Hihetetlen hírek.

Mondják, hogy az alispán választás alkalmából a pálinka ára jelentékenyen emelkedett;

mondják, hogy megyénkben a sok fától az erdőt, — a sok hazugságtól — az igazságot nem lehet látni;

mondják, hogy a jelölő értekezleten mindenki szóhoz jutott, csak a feliratkozott szónokok nem;

mondják, hogy vicinális vasutunk ellen fegyelmet indítottak, mert néhány nap óta pontos időben érkezett be;

mondják, hogy a népek nálunk kiabálni szabad, — de fizetni muszáj;

mondják, hogy az utcákon felgyülemltet szeméttel ki-kí a saját költségén elhordathatja trágyának;

mondják, hogy a borvizet kórházban most már teljes öltözöt ruhákat is lehet találni;

mondják, hogy megyénkben a kulturmarha tenyészet kitűnően bevalik.

E hírek valódiságáért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

— **Csatornázás.** A Bethlen utcának a Vár-utca átnyúló házainak legfőbbjéből a csatornák, illetőleg levezető lyukak a Vár-utca lakosainak legnagyobb gyönyörűségére az utcára vannak levezelve és így a lefolyó undok piszok az utcát még nyár közepén is jérhatatlanná teszi. Eltekintve attól, hogy az ekként képződött töcsák penetrans büzt terjesztenek, de közegészségügyi szempontból is károsok. Kérjük az illető hatóságot, részesítsen bennünket is kögyének egy parányi sugarában és intézkedjék, hogy ennek a tühretetlen állapotnak vége vessék és a Bethlen-utcai háztulajdonosok gondoskodjanak a saját utcajukban a piszok és szemét levezetéséről. *Több Vár-utcai lakós.*

— **Emléket az agyagfalvi rétre!** A székely emlék alap javára adakoztak Nagyszónki szolgabíró Imecs Jenő a marcius 15-entartott hazafias ünnepeken begyűlt önkentes adomány 15 korona ebből levonva postaköltség 4 f. maradt 14 K. 96 f. Blájer Balázs a polgári asztaltársaság poharköszöntőkért betett garasokból 7 koronát, Bot Károly sükei református pap által az egyházközösségben márc 15-én tartott hazafias ünnepélyen gyűlt adomány 2 korona, Becsek Aladar által a helybeli szent ferenczenenli zárdá főnöke P. György József adománya 40 K, 37 fillér összesen 64 K. 33 f. valamint a már közelben begyűlt összeg 1907 évi kamatja 275 K. 82 f. és a fenti összeghez adva 340 K, 15 fillér az alapösszeg jelenleg tesz 6801 K 15 fillér. Fogadják a nemesszivű adakozók hazafiai adományukért a végrehajtó bizottság hálas köszönetét. Székelyudvarhely 1908 április 11. Ferentzi János végrehajtó bizottsági pénztárnok,

— **Erdélyrészi vásárok.** Csütörtökön április hó 16-án Boicza, Drag, Tasnád; 17-én Berethalom, Székelyludas, Szabed, Topánfalva; 19-én Mócs; 20-án Alparét, Buza, Dobra, Drassó, Gyalu, Mártonhegy, Nagysármás; 22-én Kolozs; 24-én Alsórákos, Alsószombatfalva, Ecel, Galgó, Makfalva, Muzsna; 25-én Bethlenszentmiklós, Feketealom, Lekenze.

— **Halálozás.** Czehe Imre, volt gyufagyári tisztviselő e hó 13-án, reggeli 6 óraker, rövid szenvedés után, élete 86-ik évében jobblétre szenderült; a megboldogult hült tetemeit e hó 15-én délután 3 óraker helyezték örök nyugalomra Parajdon, gyászoló rokonsága és nagyszámú résztvevő közönség kísérete mellett.

— **Méhészeti tanfolyamok.** A m. kir. földmívelési miniszterium által Marosvásárhelyen a tanítás céljainak megfelelően berendezett minta-méhésen az erdélyrészi méhnyesztők számára az 1908 év nyarán időszakos tanfolyamok fognak tartatni és pedig: május hó 3-tól 23-ig földmives kisczardák, május hó 25-től június hó 7-ig lelkészek, június hó 14-től 27-ig és július hó 5-től 18-ig bezárólag néptanítók részére. Egy-egy tanfolyamra 20—20 hallgató vétetik fel s ellátási segélyekpen a tanítók, lelkészek naponként és személyenkint 3 koronát, a földmives kisczardák 2 koronát kapnak. Ezeket kívül s távolabbról jövő hallgatók az utiköltségre is nyernek segélyt. A résztvenni szándékozók felhivatnak, hogy bélyegmentes kérelmüket a *Székelyföldi miniszteri kirendeltséghez* címzve a kisczardák községi előljáróságuk ajánlásával, míg a lelkészek és tanítók fellettes hatóságuk útján közvetlenül a miniszteri kirendeltséghez *Marosvásárhelyre* mielőbb nyujtsák be.

Az «Erdélyrészi Méhész Egyesület» az egylet hazsongárdi telepén az 1908 év folyamán három időszakos méhészeti tanfolyamot fog tartani a következő beosztás mellett: május hó 16—31-ig földmives kisczardák és július hó 6—19-ig a néptanítók számára. Minden egyes vidéki tanfolyamhallgató annak tartama alatt és pedig a földmives kisczardák napi két korona, a lelkészek és néptanítók napi három korona segélyben fognak részesítetni. A pályázati szándékozók az «Erdélyrészi Méhész-Egyesület» elnökségéhez Kolozsvárra címzve, a földmivesek községük ajánlatával ellátva legkésőbb *április hó 25-ig*, a lelkészek és néptanítók pedig fellettes hatóságuk útján legkésőbb *május hó 25-ig* nyujtsák be.

— **Konfirmációi Emlék.** A Demeter Dénes homoródkarácsonfalvi unitárius pap szerkesztésében megjelent gazdag tartalmú *Konfirmációi Emlék* kapható *Betegh Pál* könyvkiadónál Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. sz.

— **Székely dolgok a londoni kiállításán.** A székelyföldet a londoni magyar kiállításán a földmívelésiügyi miniszter székelyföldi kirendeltsége képviseli. A kiállítás gyakorlati céljának megfelelően bemutatja a székelyföld ásványvizeit, a melyeknél különösen Angliába nagy kivitelre lehet számítani. Bemutatja továbbá a székelyföld összes banya termékeit és közeleit, amely része a kiállításnak főként az angol tőke figyelmének felkeltése szempontjából bir jelentőséggel. Ezek mellett nagyszámú akvarell-kép kedvezően mutatja be székelyföld legszebb helyeit és legjellegzetesebb vidékeit, a minek az utazni szerető angol közönség idevonzása lenne hivatása. Szóval Darányi székely akciójának gondoskodásából a székelyföld érdekei kellőképpen képviselve vannak a londoni magyar kiállítás keretében.

— **Jelöltek felvétele a cs. és kir. nagyszombati gyalogsági hadapródiskolába.** Az I. ső évfolyam a 1908—8-iki tanév kezdetével (sept. hó közepén táján) körülbelül 25—30 oly testileg alkalmas ifju vétetik fel, aki f. év szeptember 1-ével 14-ik életkorát már elérte, de a 17-iket még át nem lépte, hajlammal bir a katonai pálya iránt és valamely közép- vagy polgári iskola 4 alsó osztályát legalább elégséges eredménnyel végezte. A felvételi vizsgára és a kérvények szerkesztésére nézve bővebben nyilatkozó „felvételi szabályok“ 45 fillér beküldése után a hadapródiskolánál kaphatók. Fizetési hely iránti felvételi kérvények már az 1907—8-iki évi iskolai vég bizonyítványon is ellátva, legkésőbbben f. év július hó 8-ig az iskola parancsnokságnál nyujtandók be. Ha a jelölt esetleg pótvizsgára utasított, akkor a kérvényhez ideiglenes bizonyítvány melléklendő. Hiányosan felszerelt, közvetlen a betérjesztési határnapon (július 8.) beérkező kérvények nem vehetők figyelembe. Magyar állami alapítványi díjmentes helyre pályázóknak folyamodvány a m. kir. honvédelmi miniszteriumhoz terjesztendő be. Az ebbeli „Pályázati hirdetmény“ a benyújtási időpont, valamint minden más adatok kihirdetésével, a „Rendeleti közlönyben“, esetleg a Budapesti közlönyben közöltetik.

— **A székelykeresztúri m. kir. állami tanítóképző-intézet** I. ső osztályába az 1908—1909. iskolai évre felvesszünk oly éptestű, épszervezetű, egészséges ifjakat, akik 14-ik életévüket betöltötték, de 18 évesnél nem idősebbek és a gimnázium, vagy a reáliskola, vagy a polgári iskola legalább 4 alsó osztályát vagy a felső népiskolát jó sikerrel elvégezték vagy a jelen év június hó végéig elvégzik. A felveendő 30 ifju közül 20 teljes ingyenes ellátás (bentlakás, reggeli,

ebéd és vacsora) 4 féldíjas ellátás (havi 13—14 korona fizetés mellett), 4 pedig évi 105 korona ösztöndíj kedvezményében fog részesülni. A kedvezmények a középiskola vagy polgári iskola IV. osztályát végzett kitűnő és jeles előmenetelű növendékeknek fog adományoztatni. A bentlakók ingyen lakást, fűtést, világítást és mosatást élveznek. Ingyen gyógykezelésben minden rendes tanuló részesül. A felvetelért sajátkezűleg írt és I. koronás bélyeggel ellátott folyamodások a nm. vall. és közokt. miniszter urhoz címzve jelen év május 31-éig alulírottához küldendők be. Minden folyamodó mellékeljen a kérvényhez egy helyesen megcímezett levélborítékot is, hogy a nagy szünetben a felvételi értesítést, esetleg az okmányait biztosan megkaphassa. A felvételtől szülő értesítést minden folyamodó a miniszteri döntés leérkezése után azonnal fogja megkapni. (legkésőbb augusztus 20-ig.) Székelykeresztúr, 1908. április 10-én. *Ujváry Mihály*, állami tanítóképző intézeti igazgató.

— **Zenekedvelők és zenészek figyelmébe!** Hegedűk, hegedűvonók, hurok, gyanták, vonószerzők és más felszerelések — legjobb minőségben; Okarinák nagyválasztékban; hangsiropok, harmonikák, klarinétyelvek stb. előnyös árak mellett kaphatók: *Betegh Pálnál Székelyudvarhelyt.*

— **Vasutai Barót völgyének.** A baróti Székely-Társaság egyik összejövetelen számbavette a vidék völgyében elhelyezve levő kincseket, amelyeket egy közönséges elvonuló vasut nélkül kihasználhatatlannakvél. Elhatározta, hogy annak kiépítésére kerelmzésére Huromszék, Ulvarhely- és Csikvármegyék törvényhatóságait felkéri és figyelmét e forgalmi közgazdasági tekintetből nevezetes egybekötésre felhívni. E kérvényt megküldötte az illetékes Székely-Társaságoknak is, azon kérésrel, hogy az ott megjelenő lapokban javasolják és sürgessék az Agostonfalva—Mainás, esetleg bükszádi vasuti összeköttetést. Igazán kíváncsatos és rövid vonal meglehetően kiépítése, amely kiszámíthatatlan hasznára és előnyére válnék erdővidékeknek valamint a szomszédos megyéknek is.

— **Közgyűlés.** Homoródszentpál és vidéke fogyasztási és értékesítő szövetkezet kedden április hó 21-én délután 2 óraker, a községi háznál tartja évi rendes közgyűlést.

— **Gyilkossági merénylet.** Potoczky grótot, a lembergi helytartót egy Siczinszky Mirosláv nevű rutén diák az általános kihallgatás alkalmával három egymásután következő revolverlövéssel lelötte; az előrohánószolgák a merénylőt lefegyverezték és elfogták; Potoczky gróf rövid halálusa után kiszenvedett. A gyilkosság oka az, hogy Potoczky a tartománygyűlésen a rutén nép ellen foglalt állást. Ő felsége, a családnak megleghangu részvétáviratot küldött.

— **Nővénygyűjtő csak 80 fillér** *Betegh Pál* könyvkereskedésében. Gazdag tartalom, csinos kiállítás.

— **Elfogott cigánykaraván.** Az erdőszegegyeni kőbor cigány karaván Moldován Nagy Máté vezetésével Tordafalva községi felütötte sátorát, hol csakhamar a községeletlepték; Boross Sándor és Kovács András házat feltörték, a ládákból levő ruhákat kiszedték; pénz után is kutattak, de csak Kovács András ládájában találtak 14 fillért és azt elvitték. A betörések és garázdálkodások tovább folytatásában a Nemezis utólértéket, mert Csörgő Balázs örmester, gagyí örsparancsnok a karaván megjelenéséről értesült, esendőreival azonnal üldözésükre indult, valamennyit elfogta; a cigányok betöréseiket megvallották és védelmü

azt hozták fel, hogy pénzük nincsen élni muszáj, tehát lopnak! Az elfogott cigányok a bíróságnak átadtak. A kóbor cigányok garázdálkodásának csak úgy lehetne elejét venni, ha egyetlen község elöljárósága sem engedné őket megtelepedni.

— **Amatörök fényképészeti szükségleteiket** előnyös árakban kapják: **Betegh Pál** könyv-, papír-, író- és rajzszerszerezésében Székelyudvarhelyt, Ksuth utca 31. sz. *Adria* szírazlemezektől Hazai gyártmányok!

— **Talált emberi csontváz.** Horváth Albert székelykeresztúri lakos szülőjében Nagy Mihály és társai a mint rigoliroztak, a földszinttől egy ásonyomásonyira emberi csontvázat találtak, mely valószínűleg régebbi bűncselekmény következtében került oda. Esetleg valamely 48-as honvédnek is lehet csontváza. A talált csontvázat a munkások ugyanott eltemették.

— **Tüzeset.** Kúsmód községben e hó 6-án d. u. 3 órakor Dávid Lajos c-ürös telken egy asztal buza meggyújtott és elégett. Szerencsére a lakosság otthon volt és a tűz tovább terjedését megakadályozta. A megejtett esendőri nyomozás szerint a tűzkárosult szolgálja: Barabás Ferencnek a takarmányok között pipázásából eredt. A bírósághoz bejelentették.

— **Imádságos és énekes könyvek** („Égi Manna“, „Uj Lelki Manna“, „Uj Rózsafüzér“, „Mennyei Utmutató“, „Üdvözlég Mária!“, „Hit, remény, szeretet“, „Jézus legszentebb szíve az én ottalmam életemben és halálomban“, „Vezérangyal a lelki épülés és áhitat terén“, „Jó Nap az imádságos és énekes könyv minden koru, rangu és nemű hívők számára“, „Isten a valódi szeretet“, „Gyöngy szemek“, „Gyémántok“, „Kis és Középrózsa kert“, „Páduai Szent Antal imakönyve“, a csodatevő szent tiszteletére és segítségül hívására szolgáló imákkal és áhitatos elmélkedésekkel“, „Ifjuság Kalauza“, „Kis Jézus imádsága“, „Gyermek-Imák“, „Kis Lelki Kincs“, „Lelki Rózsabimbók“, „A Gyermekek Szent Fohászái“, valamint több katolikus református és unitárius hívőknek alkalmas imádságos és énekes könyvek) állandóan legnagyobb választékban, legolcsóbb árak mellett **Betegh Pál** író- és rajzszerszerezésében Székelyudvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. alatt, a m. kir. postahivatal áttelérében kaphatók. A főtisztelendő pap-ságnak ezen kedvező körülményt szíves figyelmébe azon kéressel ajánljuk, hogy a hívőket erről alkalomadtán felvilágosítani kegyeskedjenek. Ezt annál is inkább kérjük, mivel az összes e körbe tartozó könyvek egyházhatalosági jóváhagyást nyertek

— **Csak 18 koronáért** szétküld utánvétel az Országos postálókivitel Áruház Budapest, VII., Verseny utca 2. szám. egy férfiöltönyre elegendő 3 méter finom fekete, sötétkék, szürke vagy barna szövetet vagy kamgarnt.

Előfizetési felhívás.

Április hó elsőjével kezdődőleg új előfizetést nyitottunk lapunkra. Az a sok írás és szóbeli elismerés, mellyel lapunk irányába a közönség legszélesebb rétegeiből részeseült bizonyítja leginkább, hogy megtaláltuk az utat a közönség lelkehez, hogy hivatásunknak lelkiismeretesen és hiven megfeleltünk, de felment

hennünket egyszerűs mind az alól, hogy hangzatos frázisokkal kelljen lapunkat a megye közönségének külön pártfogásába is ajánlanunk.

Kitűzött, egyenes utunkon, az igazság és tárgyilagosság ösvényén ezennel is megmaradunk, a székelység minden ügyét ezennel is meleg szeretettel felkaroljuk és hiszük, hogy ezzel magunkat a közönség szíves támogatására a jövőben is érdemessé tesszük. Előfizetési áraink lapunk homlokzatán olvashatók.

KÖZGAZDASÁG.

A Triesti Általános Biztosító Társulat (Assicurazioni Generali) f. év márc. hó 26-án tartott 76-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1907. évi mérlegek.

Az előtűnt fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1907. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 917.014,396 K és 99 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 41.095,963 korona és 58 fillérre rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 31.422,408 K 19 fillérrel 264.156,557 K 24 fillérre emelkedett.

A tűzbiztosítási ágban, beleértve a betörés- és tűzközüveg biztosítást, a díjbevétel 16.585,488 656 korona biztosítási összeg után 27.302,460 K 49 f volt, miből 10.146,474 korona 45 fillér viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy a tiszta díjbevétel 17.155,986 korona és 4 fillérre rugott, mely összegből 12.269,989 K 32 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitetett át. A jövő években esedékessé váló díjkötelezvények összege 113.331,852 korona 27 fillér.

A szálítványbiztosítási ágban a díjbevétel kitétt 3.921,627 K 66 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 1.717,694 korona 6 fillérre rugott.

Károkkért a társaság 1907-ben 37.472,589 K 25 fillért és alapítása óta 899.042,935 K és 20 fillért fizetett ki.

E kártérítési összegből hazánkra 173248760 korona 76 fillér esik.

A nyereség tartalékok közül, melyek összesen 20.292.237 korona 37 fillérre rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 6.300.000 koronát tesz ki, az értékpapírok árfolyam ingadozására alakított tartalék, 12.565,698 K 89 fillér összegben, továbbá felemeltendő az 160.000 koronára rugó kétes követelések tartaléka és az ingatlan tartalék, mely az ideai átutalással 1.266.538 korona 48 fillért tesz ki.

Az értékpapírok értéke 4.741,807 korona 69 fillérrel ment vissza, de a vezetőség elővigyázata folytán ez a veszteség az intézet nem érinthette, mert az a 17.013,704 korona 71 fillért kitevő árfolyamtartalékból nyerhetett leirást. Ez a tartalék ma még mindig 12.565,698 korona 89 fillért tesz ki.

Különös figyelmet érdemel még az 1000 új intézeti részvénynek kedvezően keresztültölt kibocsátása, melynek ágio-nyereségéből 11.525,000 korona a matematikai életbiztosítási tartalékhoz csatoltattott.

Részvényenként 600 arany frank osztalék kerül kifizetésre.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangu értékekben vannak elhelyezve, az ideai átutalások folytán 292.979,592 korona 76 fillérről 323.629,347 korona 57 fillérre emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 60.625,971 K, 77 f. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 26.668,849 K, 8 f. 3. Letéteményezett értékpapírokra adott kölcsönök 4.017,801 K, 92 f. 4. Értékpapírok 209.404,916 K, 74 f. 5. Tárcá váltók 842,350 K, 85 f. 6. A részvényesek biztosított adósszevelei 8.820,000 K, 7. Készpénz és az intézet követelései, a hitelezők követeléseinek levonásával 13.249,457 K, 21 f. Összesen 323.629,347 korona 57 fillér. Ezen értékekből 65,5 millió korona magyar értékekre esik.

Kiadja: **Betegh Pál** újsákiadó intézete.

— **Könyvkötő tanulóknak** felvez egy jóra való fiut azonnal **Betegh Pál** könyvkötő-intézetébe Székelyudvarhelyt.

BÉLYEGZŐK

megrendelésre mindenféle kivitelben bárhova a legpontosabban szállítanak **Betegh Pál** könyv-, papír-író-, rajzszersz- és zenemű kereskedéséből Székelyudvarhelyt.



Pénzbeszedő nő

azonnal tartós állást nyer. Hol? Megmondja e lap o kiadóhivatala. o

Sz. 4—1908 kj.

Tölgyfaeladási hirdetmény.

Székelyzsombor község tulajdonát képező erdő A. u. o 1 2. 3. és 3—1 oszt. család vága 14013 k holdján elszórtan visszamaradt, kijelölt 463 kbm. mű. és 937 kbm. tűzifára becsült tölgyfat a községhezán 1908. április 23 ikán d. e. 10 órakor tartandó zárt irasbeli ajánlatokkal összekötött nyilvános szóbeli árveresen a legjobbat ígérőnek tövön az erdőben kikialtási aron felül eladja Kikialtási ár 4352 korona. Banaipénz 10 szazalék Utőajánlatok nem fogadtnak el. Reszletes becslés, árverési és szerződési feltételek a vagyási m. kir. járási erdőgondnokságnál és alóirotnál megtekinthetők.

Székelyzsombor, 1908. márc. 29.

SZITÁS JÁNOS
bíró.

SZOVÁTÁN
öt szóba s, modern
UJ
NYARALÓ
eladó.
Cim a kiadóhivatalban.

Triesti általános biztosító társaság

(ASSICURAZIONE GENERALI)

Budapesti, V. ker. Dorottya-utca 10. szám.

A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a TRIESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégebbi biztosító intézetünk

merlegének főbb számadásait. *Teljes mérleggel a társaság mindenkinek, a ki e célból hozzá fordul, a legnagyobb készséggel szolgál.*

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítvány-, üveg-, betörés-lopás- és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít továbbá: jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. általános baleset elleni biztosító társaság“ számára.

A székelyudvarhelyi ügynökség:
Sterba Ödön, Bösler és Gábor.
Az Agrartakarékpénztár Marosvásárhely fiókja.

BORI!

Fernengel Gyula székelyudvarhelyi bornagykereskedőnél

a legjobb minőségben, nagy választékban és legelőnyösebb árak mellett nagyban és kicsinyben kapható.



A legszebb, legjobb s mindenütt legkedveltebb

védjegyes bicikliket — 96 koronától kezdve — egész a határig teljesen várn- és tehermentesen szállítjuk.

Sok évi jótállás. Egyszerű kivitelű kerékpárok olcsóbbak. Összes hozzávaló részek Berlinből szállítatnak.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. Kérjük legelső osztályú gyártmányainkat alacsonyabb árban levő csekélyebb értékű árukkal össze nem téveszteni.

Multiplex-Fahrrad-Industrie,
Berlin 7., Gitschinerstr. 15.

HAZAI GYÁRTMÁNY!

OKMÁNY-, ÍRÓ- FOGALMI PAPIR

a legjobb minőségben kapható:

BETEGH PÁL

könyv és papírneműek gyári
raktárában

Székelyudvarhelyt
Kossuth Lajos-utca 31. sz.

Mintákat és árjegyzékeket bárhova bérmentve
: : küld. : :

HAZAI GYÁRTMÁNY!